



## ***Будущее цивилизаций и стратегия цивилизационного партнерства***

Рекомендации Круглого стола, проведенного в рамках 64-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Нью-Йорк, Штаб-квартира ООН, 27 октября 2009 г.

Участники Круглого стола, проведенного в рамках 64-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН «Будущее цивилизаций и стратегия цивилизационного партнерства», организованного Международным институтом П. Сорокина — Н. Кондратьева (Россия) и Национальным научно-технологическим холдингом «Парасат» (Казахстан) при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства иностранных дел Республики Казахстан, Министерства постоянного представительства Российской Федерации при ООН, постоянного представительства Республики Казахстан при ООН обсудили разработанный учеными России и Казахстана с участием ученых из других стран — членов ООН сводную часть Глобального прогноза на период до 2050 г. «Будущее цивилизаций и стратегия цивилизационного партнерства», заслушали приветствия постоянного представителя Российской Федерации при ООН В.И. Чуркина, постоянного представителя Республики Казахстан при ООН Б.С. Айтимовой, заместителя Генерального секретаря ООН Ша Цькуна, Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Казахстан в США Е.А. Идрисова, доклады президента Международного института П. Сорокина — Н. Кондратьева Ю.В. Яковца, председателя совета директоров Национального научно-технологического комплекса «Парасат» Н.С. Бектурганова,

директора Института экономических стратегий Б.Н. Кузика, председателя Совета по изучению производительных сил А.Г. Гранберга, выступления профессора Российской академии государственной службы при Президенте РФ А.Т. Спицына, президента Международной академии исследования будущего А.И. Агеева, профессора Бейрутского университета Фараха Сухейля, доцента Днепропетровского университета экономики и права Д.К. Чистилина, ознакомились с книгой Н.А. Назарбаева «Стратегия радикального обновления глобального сообщества и партнерство цивилизаций», монографией Б.Н. Кузика и Ю.В. Яковца «Перспективы становления интегральной цивилизации» и другими научными изданиями по теме Круглого стола и пришли к следующим выводам.

1. Глубина и масштабы кризисов и трансформаций в современном мире в начале XXI в. требуют, наряду с кратко-срочными и среднесрочными мерами, предлагаемыми «группой 20», «группой 8» и конференцией ООН по финансово-экономическому кризису и его влиянию на развитие, выработки долгосрочной стратегии, основанной на партнерстве цивилизаций и государств для эффективного ответа на новые вызовы, угрожающие будущему человечества. Такая стратегия должна базироваться на долгосрочном научном прогнозе, раскрывающем сценарии экономического, социодемографического, технологического, экономического, геополитического и социокультурного развития цивилизаций и государств.

Участники Круглого стола отмечают, что специализированными организациями ООН разработаны долгосрочные

глобальные демографический, экологический и продовольственный прогнозы с горизонтом до 2050 г., и поддерживают предложения о возобновлении в рамках ООН и ЮНЕСКО работ по долгосрочному прогнозированию и стратегическому планированию, которые проводились в 1950–1970-е гг., и о создании при ЮНЕСКО Глобального научного совета по долгосрочному прогнозированию для координации этих работ.

2. Участники Круглого стола приветствовали инициативу ученых России и Казахстана, которые вместе с учеными из других стран — членов ООН и при поддержке руководства России и Казахстана разработали Глобальный прогноз «Будущее цивилизаций» на период до 2050 г., а также рекомендации к долгосрочной стратегии партнерства цивилизаций, отметили высокий научный уровень прогноза, построенного на оригинальной методологии интегрального макропрогнозирования, многогранность охвата перспектив энергоэкологического, социодемографического, инновационно-технологического, экономического, геополитического и социокультурного развития мира, локальных цивилизаций и ведущих стран, практическую значимость рекомендаций к долгосрочной стратегии партнерства цивилизаций и повышению роли ООН.

Участники заседания рекомендуют организаторам Круглого стола разместить в Интернете и направить членам ООН итоговые материалы прогноза и материалы Круглого стола.

3. Участники Круглого стола поддерживают рекомендацию о разработке на основе прогноза группой высокого уровня проекта долгосрочной стратегии партнерства цивилизаций для обсуждения

на сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2011 г. и на Всемирном саммите по устойчивому развитию РИО-20 в 2012 г. и предложения о проведении в 2011 г. в Астане Глобального энергоэкологического форума для выработки долгосрочной стратегии энергоэкологического партнерства цивилизаций и последующего ее представления на Всемирном саммите «Рио-20» в 2012 г.

4. Отмечая необходимость долгосрочной работы по реализации стратегий партнерства цивилизаций, направленных на выполнение глобальных и национальных программ, участники Круглого стола обращаются к руководству Генеральной Ассамблеи ООН с предложением объявить 2011–2020 гг. Десятилетием партнерства цивилизаций и разработать на каждый год концентрацию деятельности глобального сообщества на конкретных направлениях.

5. Участники заседания поддержали предложения:

- о повышении роли ЮНЕСКО в объединении усилий ученых по периодической разработке, корректировке и продлению долгосрочных глобальных прогнозов и роли ПРООН в координации работ по подготовке и реализации долгосрочных стратегий и глобальных программ по узловым проблемам выполнения долгосрочной стратегии;

- о создании наряду с Глобальным экологическим фондом Глобального социокультурного фонда под эгидой ЮНЕСКО и Глобального технологического фонда под эгидой ПРООН для финансирования глобальных программ и крупных проектов, а также поддержки стран и цивилизаций, которые не имеют достаточных собственных ресурсов

для модернизации экономики, освоения высоких и энергосберегающих, экологически чистых технологий, подготовки высококвалифицированных кадров, а также финансирования работ по подготовке глобальных прогнозов, стратегий и программ;

- о разработке на основе партнерства цивилизаций глобального проекта по строительству полимагистрали Евразия — Америка с тоннелем через Берингов пролив; заинтересованным странам было рекомендовано рассмотреть возможность реализации этого проекта;

- о расширении изучения в ведущих университетах стран теории, истории, диалога и будущего цивилизаций на основе подготовленного российскими учеными учебника; этот процесс должен координировать Глобальный инновационный интернет-университет; было также принято предложение о развитии цивилизационного туризма как массовой формы диалога цивилизаций, что отвечает резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 9 ноября 2001 г. «Глобальная повестка дня для диалога между цивилизациями».

6. Участники Круглого стола поддержали предложение Колумбийского университета и Международного института П. Сорокина — Н. Кондратьева провести в сентябре 2010 г. в рамках 65-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Глобальный цивилизационный форум «Будущее цивилизаций: деградация или возрождение на базе партнерства» в целях выработки научных основ глобальной стратегии партнерства цивилизаций в порядке подготовки к Всемирному саммиту «Рио-20».